



3. (1)定乎内外之分 辩乎荣辱之境
(2)长风破浪会有时 直挂云帆济沧海
(3)清风徐来 水波不兴
4. B B.“我”的两个同乡第一次吃炒苦瓜时,其中一个同乡入口觉苦瓜甚“苦”,并提出质疑:“为什么要吃这种东西?”后来在“我”的影响下才认可“应五味皆尝”;另外一同乡凭自己对“癞葡萄”的认知提出质疑:“癞葡萄能这个吃法”。可见他们并没有都接受苦瓜的“苦味”,也没有都认可炒苦瓜这道菜的做法。
5. A A.“总领全文,使结构井然”错,文本一从孙女识瓜写起,最后阐发对文学创作中存在的问题的看法,开头并没有高度概括全文内容,所以不具有“总领全文,使结构井然”的作用。
6. 解析:题干指明用文本二的观点去分析文本一,解答此题需先分析文本二的观点。文本二中,作者围绕散文“过分重视抒情”的写作特点来表达自己的看法。作者认为,从散文的表达方式来看,过分强调抒情会局限散文的写作;从散文的艺术风格来看,散文应该如实而自然地反映生活。然后据此对文本一中的相关内容进行分析即可。从散文的表达方式来看,文本一不过分强调抒情,其中有对孙女识瓜、同乡吃瓜的记叙和描写,也有对孙女的赞赏、对石涛的喜爱,还有对苦瓜产地和种植地的说明,更有对文学创作的议论。从散文的艺术风格来看,文本一写的都是日常生活中的小事,语言平淡自然,富有生活气息。
答案:①散文应具有丰富的表达方式。文本一从记叙家庭趣事写起,到阐发有关文学创作的讨论结束,其中还有描写、抒情、说明,并不局限于抒情;②散文应具有自然平淡的风格,且趋近于生活化。文本一由日常生活小事切入,内容和语言都自然平淡,极具生活气息。
7. 解析:本题是一道情景任务型的阅读题,其实质是要求考生按照指定的题目对作品进行评论,写出评论的要点。评论题目为“‘苦瓜’可以吃”,所以应先在文本一中筛选出有关吃苦瓜的内容,如苦瓜是什么、苦瓜的吃法、苦瓜的味道等,从这三个角度阐述“‘苦瓜’可以吃”的原因。要注意这是对文本一的小评论,还需要结合文本一的观点作答。
答案:①《辞海》记载苦瓜是蔬菜,可以食用,不能单独从口感或外表来评判苦瓜;②苦瓜有炒、煮、凉拌等多种吃法,不能仅凭个人经验来定义苦瓜的烹饪方式;③苦瓜之苦味是五味之一,总归有人喜欢吃,不能轻易否定、排斥自己不喜欢的东西。

核心题组合练 8 语言文字运用 II + 名篇名句默写 + 文言文阅读 + 古代诗歌阅读

1. A 画线句与 A 项中的“像”都表示比喻, B 项中的“像”表示作比较, C 项中的“像”表示推测, D 项中的“像”表示举例。故选: A。
2. 解析:①前面说道“早期的表演者大多并非专业舞者”,还说道“随着这类短视频的影响力逐渐增强”,后面说道“一些年轻的舞蹈演员纷纷开通个人账号,上传作品”,说明随着影响力的增强,一些专业舞蹈者也参与其中,可填“专业人士也参与其中”。②前面说道“互联网不仅推动国风舞蹈传播”,这里前后是递进关系,后面说“大量运用影视剧创作手法”,所以可填“还深刻影响创作”。③前面说道“专业舞者与舞蹈爱好者相互学习,后者向前者学习专业技法和审美旨趣,前者汲取后者生动的表现手法和灵活的传播方式”,强调的是他们相互促进,后面“共同推

动舞蹈艺术不断创新”是这样之后产生的效果,这里可填入“二者形成合力”。

答案:①专业人士也参与其中

②还深刻影响创作

③二者形成合力

3. (1)蒹葭萋萋 白露未晞
(2)奈何取之尽锱铢 用之如泥沙
(3)示例一:不知江月待何人 但见长江送流水
示例二:世间行乐亦如此 古来万事东流水
4. A “爱地不送死父不义”的意思是吝惜土地而不为父亲送葬,是不道义的。句中的“送死父”的意思是为父亲送葬,“不义”是指“爱地不送死父”这件事,并不是说“死父”,所以,应在“不义”的前面停顿,不能在“死父不义”前停顿,排除 C、D。“地”是“献”的宾语,其后应该断开。排除 B。故选 A。译文:太子的师傅慎子说:“给他,土地是用来保全自身的。因吝惜土地而不为父亲送葬,是不道义的。所以我说献地对你有利。”故选 A。
5. D D.“文中指的是偏僻的小城镇”错误,文中是指自己的国家。故选 D。
6. D D.“攻入楚国东地,讨伐昭常”错误,根据原文“未涉疆,秦以五十万临齐右壤”,意思是“当大军还未到达东地边界时,秦国已经派了五十万大军进逼齐国的西境”,没有到达东地。故选 D。
7. 解析:①“隘”,阻止;“乃”,才;“予”,给,“归”,使动用法,使……归。译文:齐王阻止他说:“你要割让东地五百里给我,才放你回去。”②“道”,告诉;“南”,去南方;“西”,名词作状语,向西;“解”,解除;“患”,战祸。译文:齐王(听了)害怕,就请求子良去南方告诉楚国,又派人向西出使秦国,解除了齐国的战祸。
答案:①齐王阻止他说:“你要割让东地五百里给我,才放你回去。”
②齐王(听了)害怕,就请求子良去南方告诉楚国,又派人向西出使秦国,解除了齐国的战祸。
8. 解析:①根据原文“王不可不与也。王身出玉声,许强万乘之齐而不与,则不信。后不可以约结诸侯。请与而复攻之”,可知,子良认为“不可不与,与而复攻”。②根据原文“万乘者,以地大为万乘。今去东地五百里,是去战国之半也,有万乘之号,而无千乘之用也”,意思是“所谓万乘大国,是因为土地的广博才成为万乘大国的。如果要割让东地五百里,这是割让了东国的一半啊!这样楚国虽有万乘之名,却无千乘之实了”,可知,昭常认为不可以给地的理由是:大国不可削。③根据原文“虽然,楚不能独守。臣请西索救于秦”,意思是“即使这样,楚国不能单独守住东地,我愿向西求救于秦国”可知,景鲤认为不可以给地的理由是:楚不可独守。
答案:①不可不与,与而复攻。
②大国不可削。
③楚不可独守。
- 参考译文:
楚襄王做太子时,在齐国做人质。楚怀王死了,太子便向齐王告辞要回楚国去。齐王阻止他说:“你要割让东地五百里给我,才放你回去。”太子说:“我有个师傅,让我找他问一问。”太子的师傅慎子说:“给他,土地是用来保全自身的。因吝惜土地而不为父亲送葬,是不道义的。所以我说献地对你有利。”太子入宫,答复齐王说:“我敬献出东地五百里。”太子回到楚国,即位为王。齐国派了使车五十辆,来楚国索取东地五百里。上柱国子良来拜



见楚王。子良说：“大王不能不给。您说话金口玉言，亲口答应了万乘的强齐却又不肯割地，这是没有信用。将来您很难和诸侯各国谈判结盟。应该先答应给齐国割让东地，然后再出兵攻打齐国。”子良出去后，昭常拜见楚王，说：“不能给。所谓万乘大国，是因为土地的广博才成为万乘大国的。如果要割让东地五百里，这是割让了东国的一半啊！这样楚国虽有万乘之名，却无千乘之实了。不能给。所以我说不能给，我愿坚守东地。”昭常出去后，景鲤拜见楚王，说：“不能给。即使这样，楚国不能单独守住东地，我愿向西求救于秦国。”景鲤出去后，太子的师傅慎子进去。楚王把三个大夫出的主意都告诉了慎子，说：“对于这三位先生的主意，我该采用谁的呢？”慎子回答说：“大王都采用！”楚王说：“好。”于是派子良到齐国去献地，在派子良的第二天，又立昭常为大司马，他去守卫东地；还派遣景鲤去秦国求救。子良到了齐国，齐国派武装来接受东地。昭常回答齐国使臣说：“我是主管东地的大司马，要与东地共存亡。我已动员了从小孩到六十岁的老人全部入伍，共三十多万人，虽然我们的铠甲破旧，武器鲁钝，但愿意奉陪到底。”齐王对子良说：“您来献地，昭常却守卫东地，这是怎么回事呢？”子良说：“我是受了敝国大王之命来进献东地的，昭常守卫东地，这是他假托王命。大王可以去进攻他。”齐王于是大举进攻东地，讨伐昭常。当大军还未到达东地边界时，秦国已经派了五十万大军进逼齐国的西境，说：“你们阻挡楚太子，不让他走，这是不仁道的。又想抢夺楚国东地五百里，这是不正义的。你们如果收兵则罢，不然，我们等着决战一场。”齐王听了害怕，就请求子良去南方告诉楚国，又派人向西出使秦国，从而解除了齐国的战祸。楚国不用一兵一卒，竟确保了东地的安全。

9. D D.“词末从听觉和视觉上分别书写了鹭鸶饱食后心满意足的状态”表述错误。“听君飞去饱时来，看头上风吹一缕”意为：那里的虾鳅任你饱餐，我当在这看你乘风归来。“听君”是“任君”的意思；“一缕”即指白鹭顶部的白色羽毛。所以词末并不是从听觉和视觉上写鹭鸶饱食后的状态，而是作者期望的鹭鸶饱食而归的画面。

10. 解析：①形式新颖，采用人鸟对话的形式。全词以鸟拟人，把鸟当做谈判对象并与之对话，形式新鲜。“溪里鱼儿堪数。主人怜汝汝怜鱼，要物我欣然一处”，告诉白鹭门前小溪里的鱼儿寥寥可数了，不能再捉了，应当像主人体谅它一样体谅鱼儿的命运，要和谐共处。“白沙远浦，青泥别渚，剩有虾跳鳅舞”，作者耐心地告诉它，在“远浦”“别渚”，“虾”“鳅”之类食物很多，混个肚儿圆绝对没有问题。“听君飞去饱时来，看头上风吹一缕”，是作者在劝鹭鸶去远处觅食饱餐，他在这待它乘风归来。②以日常口语入词，明白如话，以俗为雅。如“溪边白鹭，来吾告汝”，解释为“溪边的白鹭，来我这，我告诉你”；又如“要物我欣然一处”，这是要白鹭和鱼和谐共处，告诉白鹭自己和它也是和平共处的，表达了人与自然和谐共处的美好愿望。③语言生动活泼，风趣幽默。本来与鸟对话就是出人意料了，而这谈判所说的话更是读来让人莞尔。如“白沙远浦，青泥别渚，剩有虾跳鳅舞”，“虾跳鳅舞”写出了虾和泥鳅的动态，生动形象。又如“听君飞去饱时来，看头上风吹一缕”，作者用调侃的口吻告诉白鹭，去远处觅食定能饱餐一顿，我在这等着欣赏你乘风归来的潇洒风姿。朴素直白的言语中也传递出作者豪迈洒脱的人生态度。

答案：①形式新颖，采用人鸟对话的形式，将鸟人格化，称呼对方为“汝”“君”。先对白鹭晓之以理，门前小溪里的鱼儿寥寥可数了，不能再捉了；接着动之以情，告诫它应当像主人体谅它一样去体谅鱼儿的命运；然后劝白鹭去虾鳅较多的“远浦”“别渚”觅食，相信它定能饱餐一顿。

②以日常口语入词，明白如话，以俗为雅。如“溪边白鹭，来吾告汝”，又如“要物我欣然一处”，表达了人与自然和谐共处的美好愿望。

③语言生动活泼，风趣幽默。如“白沙远浦，青泥别渚，剩有虾跳鳅舞”，生动形象地写出虾鳅的姿态，令人忍俊不禁；又如“听君飞去饱时来，看头上风吹一缕”，用调侃的口吻鼓励鹭鸶去远处觅食。全词直白朴素的语言表现出辛弃疾豪迈洒脱的人生态度。

核心题组合练 9 语言文字运用(十名篇名句默写+信息性阅读)

1. 解析：第一处，根据内容修饰的是“中华文明”，可用“源远流长”。第二空，根据“能把一切外国的东西……，坚定不移走中国特色社会主义道路”，说的是指导性，应用“奉为圭臬”。第三空，根据修饰“教科书”，这里应指教科书不是不可改变的信条，可用“金科玉律”。第四空，根据“可以对中国人民……的教师爷”，此处的成语修饰“教师爷”，并且是批评的词语，可用“颐指气使”。

答案：①源远流长 ②奉为圭臬 ③金科玉律 ④颐指气使

2. 解析：语意重复，“占地约 106 亩左右”，“约”与“左右”重复，删去“约”。搭配不当，“保管……遗迹”搭配不当，应改为“保存……遗迹”。语序不当，“收藏有关三苏的数千件文物、文献”语序不当，应为“收藏数千件有关三苏的文物、文献”。

答案：如今，三苏祠占地 106 亩左右，保存多处古建筑及苏家遗迹，收藏数千件有关三苏的文物、文献。

3. A 原文“打卡”引号表示特殊含义。A. 特殊含义。B. 是特称。C. 是强调。D. 是特称。故选：A。

4. (1)散入珠帘湿罗幕 狐裘不暖锦裘薄
(2)苟全性命于乱世 不求闻达于诸侯
(3)舳舻千里 旌旗蔽空

5. A B.“物质产品价值、调节服务价值和文化服务价值构成生态系统最终物质产品与服务价值的总量”错，材料一原文是“主要包括生态系统提供的物质产品价值、调节服务价值和文化服务价值”，注意是“主要包括”，并非只由这三项构成。C.“因为……所以……”因果倒置，材料一原文是“GEP 核算还可以……评估……生态系统对经济社会发展的支撑作用……从而作为践行‘绿水青山就是金山银山’理念的抓手”；“并将生态价值转化为经济效益”错，材料一原文是“为……将生态价值转化为经济效益提供依据”。D.“核算生态系统的经济价值需要……”错，这是将生态系统的经济价值的核算与绿色 GDP 混淆，材料一原文是“包括绿色 GDP，其实是以 GDP 为基础，扣除经济生产中所消耗的资源成本 and 环境污染成本，其本质是评估国民经济增长的净正效应，不包括生态系统调节服务的价值”；而且这也无法描绘生态系统状况。

6. C C.“直接加和而得到生态系统生产总值”错，材料一原文是“但由于计量单位与量纲不同，不同生态产品产量不能加和”“采用直接市场法、替代市场法和模拟市场法等确定每类生态产品的价格，然后与相应的生态产品的功能量相乘得到其价值量；最后将各项生态产品价值加总